

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФІЯ.

Д-ръ Э. А. Гизе. О составныхъ частяхъ бѣлаго вещества спинного мозга человѣка по методу развитія.—Дисс. Спб. 1899.

Работа автора произведена въ лабораторіи проф. В. М. Бехтерева и представляетъ собою весьма добросовѣстное изслѣдованіе, выполненное съ большимъ стараніемъ и рѣдкой тщательностью. Дисертація автора имѣеть видъ обширной монографіи, посвященной изученію системъ волоконъ, входящихъ въ составъ бѣлаго вещества спинного мозга человѣка. Въ историческомъ литературномъ очеркѣ мы находимъ полную сводку всего того, что было добыто предшествовавшими авторами при помощи различныхъ методовъ изслѣдованія. Въ специальной части изложены данные, полученные самимъ авторомъ при изслѣдованіи зародышевыхъ мозговъ человѣка по методу развитія. Авторъ послѣдовательно изучаетъ отдельные системы волоконъ, раздѣливъ ихъ предварительно на двѣ большихъ категоріи соответственно двоякому происхожденію—изъ клѣтокъ, лежащихъ въ сѣромъ веществѣ спинного мозга, и изъ клѣтокъ, расположенныхъ въ его. Собственная изслѣдованія автора носятъ промѣрочный характеръ и въ большинствѣ случаевъ подтверждаютъ данные, добытыя прежними наблюденіями проф. Бехтерева. Работа иллюстрируется большимъ количествомъ рисунковъ (131 рис. и 2 табл.), очень удачно исполненныхъ; изложеніе весьма обстоятельное; издание прекрасное. Вообще трудъ автора производить очень выгодное впечатлѣніе и имѣеть много достоинствъ, которыхъ обыкновенно лишена большая часть докторскихъ диссертаций

Б. Воротынскій.

В. А. Муратовъ. Клиническія лекціи по нервнымъ и душевнымъ болѣзнямъ.—Вып. 2. Москва. 1899. Цѣна 2 р.

Мы уже имѣли случай высказать свое мнѣніе о крупныхъ достоинствахъ „клиническихъ лекцій“ В. А. Муратова,

при появленіи 1-го ихъ выпуска. Чтеніе второго выпуска „лекцій“ положительно укрѣпило настъ въ этомъ мнѣніи и доставило намъ большое удовольствіе. „Лекціи“ автора изобли чаются въ немъ большую наблюдательность, несомнѣнную опытность и умѣніе критически оперировать на клиническомъ и патолого-анатомическомъ матеріалѣ. Особенностью второго выпуска является соединеніе невропатологического матеріала съ психиатрическимъ. Принимая во вниманіе самый характеръ „лекцій“ автора, такое соединеніе, на нашъ взглядъ, представляется очень умѣстнымъ; во всякомъ случаѣ возвращать противъ этого по существу нѣть никакихъ основаній—ни съ теоретической стороны, ни съ практической. Авторъ велъ свой практическій курсъ на *госпитальномъ* клиническомъ матеріалѣ и потому его лекціи несомнѣнно должны носить соответствующій характеръ.

Во второмъ выпускѣ, какъ и въ первомъ, авторъ останавливается лишь на тѣхъ формахъ, которыхъ ему пришлось самому наблюдать и изслѣдовывать лично. Въ этомъ выпускѣ д-ръ Муратевъ остановился на изученіи болѣзнейныхъ формъ, представляющихъ наибольшее теоретическое и практическое значеніе, причемъ занялся по преимуществу анализомъ тѣхъ вопросовъ, которые пользуются особыніемъ вниманіемъ въ современной невропатологической литературѣ. Во второмъ выпускѣ разобраны слѣдующія болѣзнейные формы: воспаленія мозга и мозговой гнойникѣ; паралитическое слабоуміе у дѣтей въ связи съ общей патологіей прогрессивнаго паралича; головная водянка и сирингоміэлія; насильтственный движения при мѣстныхъ заболѣваніяхъ головного мозга.

Уже изъ этого перечня видно, что авторъ оперировалъ на очень интересномъ клиническомъ матеріалѣ. При этомъ нужно замѣтить, что онъ очень удачно выдвигаетъ въ своихъ лекціяхъ на первый планъ тѣ именно вопросы, которые нуждаются еще въ дальнѣйшей разработкѣ съ теоретической стороны и въ критическомъ разборѣ — съ практической. И нужно отдать справедливость, что въ этомъ отношеніи авторъ справляется съ поставленной задачей очень умѣло, съ полнымъ знаніемъ дѣла и обнаруживаетъ въ своихъ клиническихъ анализахъ большую специальную эрудицію.

*Б. Воротынскій.*